

柳州市物流成本分析专题报告

● 市政府发展研究中心课题组

现代物流业是现代产业体系的重要构成，也是柳州建设现代制造城、打造万亿工业强市的重要支撑。物流综合成本是评判物流业发展效益的重要标准之一。近年，柳州物流业虽然呈现良好发展趋势，然而受内外在、软硬件等综合因素叠加影响，对比区外发达城市，优势不足、劣势明显、成本高企。基于此，本研究拟在全面摸底、综合分析全市物流成本高企原因的基础上，针对性的提出建设物流平台以降低物流成本的对策建议，为柳州加快现代物流业发展，深度融入西部陆海新通道、融入国内国际双循环新发展格局，实现经济高质量发展提供决策依据。

一、柳州物流业发展现状

近年来，柳州物流业发展迅速，发展质量稳步提升。物流产业总量持续扩大。2020年，全年柳州市货物运输总量为2.22亿吨，比上年增长2.38%。其中公路专线运输货运量14396万吨，同比增长1.8%；快递快运及城市配送货运量为120万吨，同比增长30%；水路运输货运量763.5万吨，同比下降12.8%（另外柳江下游砂石水路运输2200万吨）；铁路货运量4698.1万吨，同比增长5.7%；航空运输1655.9吨，同比下降62.9%。经营主体规模持续增加。据统计，截至2020年底，我市共有本地注册或外驻物流企业约1800家。其中，AAAA级企业已达到7家。物流集聚区建设步

伐加快。至2020年初，规模以上物流园区20个。其中，已建成7个，新建和在建9个，规划建设4个；水运港口作业区建成3个，在建1个。多式联运基础条件已具备。目前已形成铁路、公路、航空、水运等多种交通方式并存的立体交通网络，可实现“公转铁”“公铁水”联运模式。

工业制造业物流仍是柳州市物流需求的主要来源。2020年，工业物流货运量达1.9亿吨。批发、零售、住宿、餐饮、居民服务等商贸服务业及货物贸易迅速发展，对商贸物流服务需求不断扩大。全年商贸物流货运总量0.51亿吨。在疫情以及网络直播带货等因素影响下，螺蛳粉产业销售额迅速增长，2020年全年袋装螺蛳粉产值达90亿元。以服务电商为主的快递业，全年柳州快递服务企业业务量累计完成11032.63万件，同比增长65.43%，业务量及增速排名全区第2；业务收入累计完成100192.03万元，同比增长34.96%，业务收入及增速排名全区第2。

进出口贸易发展迅速。2020年，柳州市进出口总值228.12亿元，同比增长3.8%；其中进口148.45亿元，出口79.67亿元。出口产品主要以汽车、袋装螺蛳粉和茶叶为主。汽车出口创历史新高，中小排量汽油小轿车为主要出口品种。2020年，柳州共出口汽车3.8万辆，增长32.7%；价值24.3亿元，增长37.8%，主要出口亚洲、非洲等

地区。此外，柳州螺蛳粉出口突破3000万元，为2019年出口总额的35倍，出口目的地新增阿根廷、俄罗斯等14个国家、地区。出口茶叶490吨，增长1.5倍，价值1.7亿元，增长1.5倍。

二、柳州物流业综合成本高企的主要原因分析

(一) 柳州物流业综合成本现状

物流综合成本有下降空间。2020年，柳州市社会物流总费用466.54亿元，占全市GDP14.69%，按可比价格计算，比上年增长2.40%。2020年全国社会物流总费用与GDP的比率为14.7%，沿海发达地区社会物流总费用与GDP的比率为12%，柳州物流成本在全国居于中游水平，有下降空间。经调研分析，柳州物流成本主要包括三大部分，运输费用246.33亿元，占总成本比重52.80%；仓储保管费用160.02亿元（含大型货运车辆停车费），占总成本比重34.30%；管理费用60.18亿元，占总成本比重12.90%。一般情况下，仓储费用因受土地资源限制，降低成本的可能性不大。因此，柳州降低物流成本应主要集中在运输和管理费用方面。

传统物流优势逐步弱化。随着人力、土地、燃料等成本不断升高，影响传统物流企业运营的各要素价格呈上升态势。据调查，运输型物流企业燃料成本和过路过桥费约占总费用的55~65%，其中燃料成本占40%左右，过路过桥费占20%左右。营改增后物流企业尤其是运输型物流企业的税负偏重，物流企业成本上升压力进一步加大。

(二) 柳州物流业成本高企的主要原因分析

1. 向外、内部物流通道能力不足

铁路通道上，联通西南的湘桂、黔桂和衡柳铁路运力较低，无法满足西部陆海新通道重要节点城市的铁路货运要求。而“东融”方向的柳—梧—广线需4年后建成，现货物仍需北上衡阳或南下贵港绕行。水路通道上，柳州港现阶段通航能力较差。大藤峡水利枢纽工程虽于2020年3月10日正式下闸蓄水并投入运用，但要到2023年8月才能实现正常

蓄水。在2023年8月之前，石龙三江口至柳州段航道的疏浚工程一定程度影响通航能力。即使疏浚后的柳州航道可通过2000吨船舶，但是由于大藤峡过闸限制，严重降低通行效率。公路通道上，物流较为聚集的柳南区、柳江区的物流线路穿城而过，货流与生活性车流竞争同一通道，交通拥堵情况严重。传化公路港所在的柳工大道交通问题尤为突出，导致干线运输与城市配送衔接不畅。

2. 受政策、管理、服务等因素叠加影响明显

公路运输层面：一是政策因素，2018年以来，受国家《超限运输车辆行驶公路管理规定》的影响，公路长途整车运输受到一定限制；2019年全国高速公路推广ETC后，高速费用按车轴收费，快递企业、轻泡货运输和返程空车通行费都有所升高，使得公路运输成本增加。二是行业管理因素，因公共信息与货源组织能力不足，到达与始发货源存在严重失衡，货运车辆空返现象严重，加上缺乏优化配载智慧物流平台，货运车辆配货等待、耗时久，使整车运输物流成本大幅提高。三是物流配送周转成本高，柳州虽然有大物流园和众多运输公司，但均以仓库到仓库的配送为主，缺乏区域分拨中心，存在反复装卸的作业流程，物流周转多在广州、长沙等地完成，如智能家电行业，配送一台洗衣机、冰箱和空调等白色大家电的费用相对珠三角、长三角地区增加20~30元。

铁路运输层面：受硬件条件影响，柳州南铁物流中心在装卸、存车、调度上仍不同程度存在效率低、耗时长等问题。目前，物流中心无零散车流的存车线以便于统一取送货物；受柳州南站Ⅱ场地限制，整列发车时，上下行方向需两台调车机协作才能完成。加上铁路运输限制条件多、时效慢和成本高原因，工程机械经销商不太愿意采用铁路运输方式。如工程机械产品尺寸偏高偏大，按目前铁路额定板载重量计价，运费高出公路2~3倍。

水路运输层面：现阶段受柳江水情、航道、船闸等制约，全年柳州港口码头作业时间约5个月。

因航道及船闸通航能力限制，目前柳江红花枢纽至石龙三江口航段为V级航道，常年只能通航500吨级的船舶，船型经济性低。大藤峡水利枢纽由于船闸仍处于调试阶段，日均通航能力无法满足水运货量需求，每天通过量约为40艘货运船舶，致使船舶整体运输成本和时间增加。据市场调研，当前柳州下航广州运输价格与以前相比上涨68%左右，通过大藤峡到达珠三角地区时间要15天。

国际物流层面：柳州目前出口运费相对偏高。从柳州至钦州港的物流费用相比珠三角、长三角，货柜从厂家到港口费用要高1倍以上。如从柳州拖运一个40尺的集装箱高柜，北部湾港务报价是4200元/个，而从宁波至北仑港，佛山、广州至南沙港高柜运费约1200~1500元/个，相差约2700~3000元/个。柳州目前没有定期国际航班，部分航空货物需要从珠三角地区或桂林机场转运过来，本地航空物流服务能力也较弱，加上缺乏电商分拨中心，快递的中转次数多，不但增加了航空物流成本，也降低物流时效性。

3.物流配套设施不健全

柳州港作业区及大型物流园缺少入园铁路专用线，大部分已运行的铁路专用线仅服务于单个企业，普惠共享程度低；柳州港鹿寨江口作业区及部分物流园区未通公路或公路等级较低，集疏运效率受限；部分物流园设施仅具备简单仓储功能，搬运装卸自动化、智能化操作率低，以人力搬运为主；缺少智能化分拣仓库，分拣效率较低。柳州目前尚无集装箱内陆场站，内贸和外贸集装箱必须去口岸提取空箱，加上没有设立还箱点，致使企业额外增加外地调配集装箱费用。如从广州调箱，每个空箱成本是3000~7000元，而集装箱出口的空载率较高，致使集装箱使用费成本居高不下。

4.缺乏供应链物流企业引领行业发展

柳州缺乏一批上规模、市场扩张力和核心竞争力强的现代供应链和物流企业。加上现有的物流企业不具备提供供应链整体解决方案的能力，故而物

流业仍停留在提供传统服务层面，在供应链采购、物流金融等价值链高端环节中提供的服务较少。

5.物流高级人才和专业人才缺口大

柳州存在物流人才短板。一是缺乏高级人才，尤其在供应链物流管理、国际物流综合服务、物流金融、智慧技术、物流信息等领域缺乏高层次人才。二是缺乏专业人才，对仓储、特种作业运输、物流信息管理等专业性人才需求很大，对综合性物流管理人才的需求更是居首位。

三、建设物流平台，降低柳州物流成本的对策建议

(一)构建柳州智慧物流综合服务平台，全面降低物流成本

以现代物联网、人工智能和信息化技术为基础，建设贯穿整条物流供应链的柳州智慧物流综合服务平台（以下简称“综合平台”）。综合平台依托于物流枢纽、集疏运网络和物流公共信息网络，通过畅通的信息共享及丰富的物流应用服务，整合供应链物流资源，实现物流全过程的信息化监控和智慧化决策。综合平台为企业属性，由企业运营，政府监管。综合平台运营享受政府优惠政策，政府部门通过综合平台监管分析，进行行业决策。综合平台内含七个子平台。依托综合平台，初期由政府主导，全面梳理整合全市现有平台，对柳州急需新建、扩建的平台优先给予支持。综合平台担负全面统筹管理其他子平台的职责，通过制定标准和规则，实现各子平台间的数据对接。初步预测，通过综合平台运营可实现降低柳州物流成本20%左右的目标。

(二)梯队建设运营七个子平台，推动物物流业降本增效

1.子平台一：优先建设多式联运物流服务平台

建设多式联运物流服务平台，形成多式联运生态系统。依托平台运营，积极推动中长距离货物运输由公路有序转移至铁路、水路等运输方式，不断提高铁路运输和水运比例。重点在柳州西

鹅铁路物流中心打造柳州“无水港”，形成高效、稳定、快捷的公铁联运集散中心，重点开展公路甩挂运输、海铁联运、江铁联运等业务。重点将柳州港官塘作业区、柳州国家公路运输枢纽柳东物流中心和规划的铁路货运场站建成水公铁多式联运物流服务体系，促进官塘港水运物流体系发展和大宗货物“公转水”。依托平台全面提升多式联运服务水平，为汽车城的零部件物流提供整体供应链及物流解决方案服务；打造汽车物流生态平台，形成集金融、贸易、物流、电商等业态于一体的汽车物流综合生态平台。

2.子平台二：重点建设国际物流服务子平台

建设国际物流服务平台，设立集装箱办理站和口岸监管区，政企联合，全面提升报关、报检、进口保税、出口监管和集装箱空箱优化调配等服务水平。充分发挥柳州保税物流中心（B型）货物仓储、调拨等功能，提高退税效率，产生税差使物流企业更有成本优势。在“无水港”打造过程中，引进海关、检验检疫等部门进驻柳州铁路港，为各企业提供进出口货物便利服务，实现内陆港通关作业一体化。充分利用海关监管场功能及出台相应优惠政策，服务柳钢、柳工、东风柳汽等有进出口及流通加工业务的企业。设立集装箱办理站，培育集装箱运输市场，如通过对集装箱使用企业进行补贴，政府支持第三方物流企业购买集装箱，企业向其租用，第三方物流企业自行收回集装箱等措施，降低集装箱进出口环节的合规成本。

3.子平台三：加快建设社会化的网络货运服务子平台

建设社会化的柳州网络货运服务平台，依托新一代信息技术，高效整合上下游资源，链接线上线下，分析整合实时数据，推动传统物流业向数字化、规模化、集约化发展。依托平台建设和运营，全面提升柳州现有的传化公路港网络货运平台（平台型态）和柳钢物流网络货运平台（自营型态）的运营水平；进一步强化社会货运资源的整合、

交易，监管物流运作规范等，解决传统物流行业“小、散、乱、差”局面，达到使货主有车可选、司机有货可运，降低车辆空载率，解决长久存在的行业痛点，并明显降低物流行业的税赋成本和运输成本。

4.逐一健全公、铁、水及电商物流服务四个子平台

子平台四：建设柳州铁路港物流服务子平台，开通铁海班列、中欧班列，力争成为区域性有品牌影响力的公铁联运枢纽。引进北部湾港务集团，全面提升“无水港”综合竞争力。大力推行大宗货物“一票制”运输，优化班列运输组织，推进“中转集散”，规范不良竞争行为，进一步降低班列开行成本。在柳州南站增加存车线存放零散车流，以提高作业效率；对Ⅱ场进行硬件升级改造，减少调车的负担和作业时间。结合实际，为大型机械设备等大件货物提供物流服务解决方案，进一步降低大件物流铁路运输成本。

子平台五：建设柳州港物流服务子平台，健全港口装卸、仓储、中转换装、水运运输组织、物流服务、信息服务、口岸服务、旅游服务等综合功能。推动“柳州—港澳”外贸班轮常态化运行，政府给以相应补贴，定期开航，降低企业的水运成本。政府协调解决让出口型企业及工业零部件船舶优先于沙石料过闸，进一步缩短通航时间，为柳州企业降低物流成本和时间成本。

子平台六：依托柳州传化公路港，建设公路港物流服务子平台，进一步构建全国、广西及同城配送公路运输网络，完善物流信息交易、管理服务、车辆管理服务、物流设备展示展销、电商物流及其他配套设施服务等功能。着力引进快递、社会零担物流经营户入驻公路港，开展长、短线物流运输业务；引入全国性物流配送公司，建设柳州“分拨中心”。完善城市共同配送业务，为大型企业提供专业化仓储配送服务。支持柳州传化公路港的公路“三网”建设，加快构建全区网络和同城配送网

络。其中，公路港物流服务子平台运营良好，可为生产制造企业降低20%–25%的物流运输成本。

子平台七：建设电商物流服务子平台，重点建设区域性分拨转运基地和快消品物流分拨中心，以进一步优化区域快递分拨和形成快递专线服务功能。其中，以螺蛳粉电商物流为切入点，在螺蛳粉产业园建设快消品物流分拨中心，吸引更多专线、快递和仓储配送企业进入柳州。电商物流服务平台通过供应链及第三方物流企业运营，整合供应链及物流上下游企业，使分拨中心形成区域物流枢纽，为企业降低成本，增加效益。

（三）加大政策扶持力度，营造平台良好发展环境

建设平台相对容易，平台运营和推广是重点和难点，必须加大政策扶持力度，为平台建设、运营、推广营造宽松良好政策环境。一是对物流平台给以相应财政补贴。对平台建设要进行前期帮扶和放水养鱼，建立物流基金，支持鼓励企业加大物流平台建设和运营投资力度。二是降低网络货运平台税赋。借鉴山东泰安市在企业开具增值税发票税点方面进行优惠的先进经验，突出税收扶持政策，创新出台适合柳州特色的网络货运平台税收优惠政策。三是设置通行西部陆海新通道的高速减免政策。建议进出柳州铁路港装卸货物的车辆能享受到至北部湾港口的高速费减半的政策优惠。四是适当开发利用铁路专用线。鼓励各铁路专用线面向社会开放，充分发挥各铁路专用线的作用。

（四）加快实施平台配套工程，为平台发展提供支撑

一是加快推进柳州航道疏浚工程，重点将从红花枢纽至石龙三江口101.2公里航道提升为Ⅱ级航道，力争在大藤峡二期蓄水完成前，即2023年8月前完工，为柳州港可通航2000吨级船舶提供支撑。二是加快推进集装箱还箱点工程，扭转自2018年后集装箱公司撤出柳州的局面。三是建设区域性分拨转运中心（基地），减少反复装卸的作

业流程，降低物流操作环节的成本。四是加快推进铁路专用线建设工程。加大对铁路专用线、多式联运场站等物流设施建设的资金支持力度，研究制定铁路专用线进港口设计规范，促进铁路专用线进港口、进大型工矿企业、进物流枢纽。五是加快推进安装撬装加油站工程。用好驻柳央企在物流行业的独特优势，通过央企申请安装撬装加油站，向物流企业车辆提供加油服务，将比在普通加油站中加油节省约20%的成本。

（五）加大物流人才的培养与引进，为平台发展提供保障

推进物流人才培养，加强校企合作，支持企业为大学生实习提供方便，增强大学生就业的适应能力；鼓励职业院校增设物流相关学科或根据人才缺口情况扩大招生规模，探索与大型物流企业开展定向培养项目，保证企业的用工需求和成本降低。推进物流人才引进。鼓励支持企业在招聘急需紧缺平台建设和运营的高层次人才中使用猎头服务。企业通过猎头公司引进并与企业签订三年以上劳动合同或工作协议，年收入在25万元以上的核心技术技能或中层以上经营管理岗位，且符合引进柳州市高层次产业人才条件的，给以企业一定比例的服务费用补贴。

执笔：石妮妮 张春安

编辑：容莉莉

校对：蒙 芳